



党报圆桌会

流行语中的时代声音与色彩

编者按

一年复始,《咬文嚼字》编辑部发布了2021年度十大流行语,分别是百年未有之大变局、小康、赶考、双减、碳达峰、碳中和、野性消费、破防、鸡娃、躺平、元宇宙。语言是社会生活的符号,流行语则是时代的写照。《咬文嚼字》公布的十大流行语既有个人表达,也有宏大叙事,既承载着人们对过去一年社会发展的记忆,也传递着人们对生活的态度。从这些流行语中人们看到了时代的发展与变迁,它一经发布就引起了网友的热议。

从流行语看民意表达

胡海珊

《咬文嚼字》编辑部发布的2021年度十大流行语从关注国内外大事,到聚焦绿色生态,到直击百姓生活,热乎乎出炉的流行语,也热乎乎表达了民之所见所思所愿所抒。

排在最前面的三个流行词当仁不让就是2021年国人最关注的热点:百年未有之大变局、精准独到地定位了当前全球疫情形势持续严峻、世界经济动荡起伏、国际政坛波诡云谲的全球现况;全面建成小康、一个都不能少、中国人民做到了!而万水千山踏遍,新起点上新征程的百年赶考之路,则不断书写着中

华文明史上的璀璨篇章。这三个词放在一起,国内、国外的各项成绩单、分数打得清清楚楚,孰优孰劣一目了然,充分证明了在中国共产党带领下坚定不移走中国特色社会主义道路,是中国人民作出的正确、伟大、智慧的历史选择,也更坚定了全国各族人民坚决听党话、跟党走的信念。

说到破防,2021年让人破防的事很多:他们是为我们而死的戍边英雄;神舟工作者在太空赏日落破防,不是人们的泪点太低,而是对这土地爱得深沉。正是无数令人破防的人和事,树起了中国人民

无往不胜的精神丰碑,铸起了无坚不摧的冲锋力量,建起了百姓安家乐业的幸福之家,凝成了同心协力的中国力量。

另外,碳达峰、碳中和成为流行语,说明现代人对于绿色生态文明的关注已不仅仅是随便吃个瓜、过过嘴瘾,而是真正将其与自己、乃至子孙后代的命运相连而加以深思。双减、鸡娃、同上热词条,一方面说明国人对教育的高度重视,另一方面也折射出学业焦虑的普遍性,更深一层则激发全社会对于优质教育的持续探索。值得一提的还有躺平一词,躺平并不是真的躺

平,许多躺平族只是以这种自嘲的方式来解压和反内卷,调侃背后,口口声声喊着躺平的年轻人第二天该起床还是起床,该奋斗还是继续奋斗,毕竟,奋斗的人生才会衍生无数可能,奋斗的过程才能释放无穷的精彩。

语言是记录社会的符号,也是百姓心声的释放。这十大流行语折射了2021年的辉煌、感动、拼搏,既让人产生深深共鸣,又兼具时代感。新年已来,让我们收拾心情、抖擞精神,用微笑和信念拥抱可期的未来!

看见 时代发展的声音

王茜茜

年度流行语承载着时代发展的重要节点和关键要素,鲜活展现当年年度特征,是创新与民意共振的结果。人们可以透过流行语见证时代的动态发展走向,从而引发新的讨论和思考。

流行语看似是高使用率与高讨论度的产出,其实深蕴时代价值,内嵌未来展望。以双减一词为例,双减政策出台之前,校内学业与校外培训双重奏被视为教育常态。为了不输在起跑线,不少孩子被迫成长为鸡娃,以致于校外培训机构长期

处于野蛮无序发展状态,无从管制。而当双减政策发布后,减负二字真正被提上日程,教育的主阵地重回课堂,以往学校学不够,课外补习凑的教育模式已一改前貌,学生和家也终于都能喘口气,教育生态因此被极大净化,教育终回归其本来面貌。双减一词,记录着教育改革的重大转折点,也为时代发展添上了重要的一笔。这是众望所归、民心所向的标志,也是民情民意推动社会进步、优化改革进程的最好证明。

时代迭新不仅会在流行语中体

现,同时也会赋予旧词新内涵。如破防一词,由游戏元素衍生而来,原多指游戏装备、技能被破坏,失去了防御效果,也是电竞行业进入大众视野后被熟知的网络用语。但随着时间迁移,破防变得越来越常见。建党百年文艺演出中,南陈北李再现觉醒年代,市民手写卡片追忆送别袁隆平,此刻,破防已有了共情之意。破防二字由突破物理防线引申为突破心理防线,体现了情感要素在人际关系中的比重上升。究其原因,是因为在万众一心共担风

雨、共克时艰后,人变得更有情也更多情,人心也变得更为温暖和凝聚。惟其艰难,更显可贵。中国式浪漫附着于爱国主义情怀之中,使得旧词新义更显真心。

流行语因共识而产生,更因记录和发展而得以延续。一年一度的十大流行语是历史见证下的产物,也是巨大社会变革中的小小缩影,既可作为历史长河中得以驻足片刻的站点,也可视作不止浪潮的前行信号。2022年已经到来,全新的时代篇章正待书写。

临近春节 餐饮浪费不可有

郑委



近日,有媒体报道,随着春节临近,聚会日渐增多,餐饮浪费现象有所抬头,顾客因凑单、多点、没有吃完的菜品被直接倒掉,令人痛惜。餐饮浪费现象有所抬头,需要引起注意。

一粥一饭,当思来之不易,半丝半缕,恒念物力维艰。近年来,随着制止餐饮浪费行为宣传的不断深入,舌尖上的节约已逐渐成为共识,人们无论是居家烧菜还是去店里吃饭,都比较注意分量,光盘行动在一定范围内也得到了有效的实现。但是,也应当看到,像餐饮浪费这种行为,如果加强管理,就会有良好效果,如果稍微有所松懈,那点菜讲排场、上菜不完的情况就又会抬头。因此,临近春节这个特殊的时间节点,必须要再次强调制止餐饮浪费行为,不要让之前营造好的良好氛围受到破坏。

一方面要通过线上线下等多种途径继续宣传节约粮食,倡导市民持之以恒地做光盘行动的践行者,杜绝舌尖上的浪费,继续加强节约意识,让勤俭节约真正如影随形,不因节日的到来而放纵自己;另一方面,餐饮行业也要扎牢浪费篱笆。从之前媒体的报道来看,一段时间以来,餐饮行业为了制止餐饮浪费行为,采取了各种举措,比如推出小份菜、半份菜、分餐制等消费模式,帮助顾客适量点餐,服务员主动提醒,提供餐后打包服务。从效果来看,的确发挥出了一定的作用。眼下随着春节的到来,餐饮业将迎来黄金期,这就要警惕一些餐饮店为了片面追求营业额,而出现令人触目惊心的餐饮浪费。这在以前不是没有发生过。因此越到这个时候,越要注意避免餐饮浪费。顾客可以主动对餐饮浪费说不,餐饮企业也要采取措施,提供正面引导。

对餐饮浪费说不,不应只是口头说说而已,而应有实实在在的行动,特别是在春节这个饕餮日子里,尤其要注意。

春运路上 莫忘带上文明

魏芳



2022年春运已正式开启。按照交通部门的综合预测,今年春运,客流较疫情前会明显减少,但与去年相比仍将有大幅增加。预计今年春运全国发送旅客11.8亿人次,日均2950万人次,较2021年同比增长35.6%。今年的春运将于2月25日结束,共40天。

虽然受疫情的影响,有很多人会选择就地过年,但春运大军仍然不可避免。春运模式的开启,不仅考验着各大交通部门运输服务和政府部门的协调、应对能力,而且也无形之中成了一块试金石,考验着每一位出行者的文明、素养和公德心。

众所周知,春运不仅是回家之路,更是文明之路。因此,笔者以为,春运路上,每一位出行者都应带上文明行囊,用文明为春运助力,用文明为春运添彩。

首先,候车要文明。无论是汽车站、火车站的候车室里,还是机场的候机厅里,春运期间,人多拥挤,人满为患。在候车、候机的时间里,每一位乘客的言行举止都体现着一个人的文明与素养。但有少数乘客往往置文明于不顾,有的任性吸烟,且将烟头随地乱扔;有的将果皮、面巾纸等垃圾随意丢弃;有的吐口痰不是用纸巾先包住,而是直接吐于地上;有的脱了鞋子坐在椅子上,任凭双脚散发出臭烘烘的气味。

其次,乘车要文明。其实,汽车、火车也好,飞机也罢,乘客一旦进入车厢,就应把文明一同带上。然而,实际上,总有极少数的乘客无视文明的存在,有的一上车就把鞋子脱了,有的边吃东西边扔垃圾,有的大声喧哗,有的霸座,更有甚者,竟然不顾安全,一言不合,就任性地谩骂、扭打司机,甚至抢夺方向盘。

其三,待人要文明。春运路上,由于人满为患,拥挤不堪,人与人之间难免有这样那样的小磕碰、小摩擦现象。此时,大家应学会相互体谅,相互理解。但总有一些人往往得理不饶人,原本一件小事不能再小的磕碰、摩擦,竟然也会恶言相向,甚至拳脚相对,结果造成两败俱伤。

俗话说:出门在外,文明为上。春运期间,大家都希望能早点回家,平安回家。但回家路上,一定记得要把文明一同带回家。因此,一路上,无论是在候车室、候机厅里,还是在汽车、火车、飞机上,都应时时刻刻把文明二字铭记于心,做到与人为善,多些谅解,让文明与春运时时相伴。如此,春运路上才能一路顺畅,一路平安。

脚下有文明,春运好出行。眼下,春运已开启。但愿多些文明春运,多些暖心出行,从而在我们的春运回家路上,既有安全陪伴,也有文明相伴。

读懂社会的一个窗口

叶兆威

网络语言是反映互联网时代最鲜活的标志,是文化心态的显著表征。网络流行语聚合着广泛的民意,蕴含着网民的真情实感,反映时事热点与广大民众的期盼点,是我们读懂社会的一个窗口。

2021年,我们厚植红色根脉,不忘初心,赓续奋进。作为献礼中国共产党成立100周年的电视剧,《觉醒年代》让众多网民感到热血沸腾。通过一个个历史事件的演绎,感受到革命先烈的光芒与为信仰奋进的力量,直呼我们的历史课本让他们激活了。当看到陈延年、陈乔年英勇就义时,网民纷纷破防,无不为其

在风华正茂的最美年华而牺牲生命,感到满腔愤恨与扼腕叹息。正是在革命先烈的精神鼓舞下,无数仁人志士前赴后继,历经百年奋斗,中国从站起来到富起来再到强起来。如今,全面建成小康社会的目标已经实现。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人,我们唯有驰而不息地奋斗,方能交出优异的答卷,不负人民的拳拳嘱托。

2021年,我们深化改革创新,以民为本,勇立潮头。鸡娃是指父母给孩子打鸡血,不断给孩子安排学习和活动的行为。无数父母望子成龙的殷切期望无形增添了孩子们的

负担,也加重着教育焦虑。双减文件重磅出台,旨在逐步扭转应试化、功利性的教育评价导向,营造理性的教育环境,让祖国的花朵能在素质教育的阳光下茁壮成长;父母从小便教育子女量入为出,适度消费,然而在某国产运动品牌公司为河南洪涝低调赈灾5000万元后,网友们纷纷涌入该品牌直播间火速下单,弹幕刷屏,我要野性消费,来声援支持,情怀引起更广泛的共鸣与认同,进一步引爆了国货品牌的热度;中国坚持创新驱动发展,作为科技领域的新兴概念,关于元宇宙的讨论多次上热搜榜,侧面反映了中国网民对将来世

界虚拟与现实高度融合的无限遐想;绿色是中国崛起的应有之色,如期实现碳达峰、碳中和,是中国致力于构建人类命运共同体作出的庄严承诺,是高质量绿色发展的应有之义,展示着作为大国的责任与担当。

时代波澜壮阔,山河瑰丽壮美。网络流行语用最鲜活生动的形式记录着世间百态、映射出时代光影。通过这个窗口,我们读懂了一个青春的中国、奋进的中国、担当的中国。站在新时期历史交汇点,力量为复兴而集聚,精神为复兴而振奋。任重道远须策马,风正潮平好扬帆,2022年,我们整装出发,撸起袖子加油干。

由封其心眼 断其诱惑 说开去

一言

据《清朝野史大观》记载,清朝道光年间,刑部大臣冯志圻酷爱碑帖书法,有属吏特意献给他一本名贵碑帖,冯志圻连看都不看,就原封不动地把碑帖退回去了。有人劝他打开看看,欣赏一下也无妨,又不是真要。冯志圻说:这种古物乃稀世珍宝,我一旦打开,就可能爱不释手,欲罢不能,心里老想着它,总想据为己有,正中送帖人下怀,收了人家的珍贵碑帖,你能不按人家的意思办事吗?按人家的意思办事,贪赃枉法,不犯事才怪呢;我不打开看的话,就在心里把它想象成一件废品,对我就没什么吸引力,自然我也就不会做出违背朝廷规则的事情来。连看都不看,抵制住诱惑不如远离诱惑,封其心眼,断其诱惑,怎奈我何?

这种封其心眼,断其诱惑,是一种坚守,是一种清醒,是一种睿智,更是一种境界,对为官从政极具借鉴意义。古人说:不虑于微,始成大患;不防于小,终亏大德。一旦心存一次不要紧,下不为例的侥幸心理,就很容易在不知不觉中陷入一次守不住,下次要让步的怪圈,最终难免跌跟头,让一念之差变成一生之痛。

眼睛是心灵的窗户,心被俘虏总是从眼睛的被俘虏开始的,每一次的利欲熏心,都是先被猪油蒙了眼。正所谓,苍蝇不叮无缝的蛋。纵观古今贪腐分子,不少人从政之初也曾立誓一尘不染,两袖清风,但时间久了,诱惑多了,心中欲望的火苗被一次次撩拨、点燃,熄灭、再点燃,总有一天玩火自焚,走上贪赃枉法的不归路。被誉为悯农诗人的李绅,早年就写下了脍炙人口

的谁知盘中餐,粒粒皆辛苦,按说会成为一代廉吏,但随着官越做越大,渐次豪奢。民间传说李绅喜欢吃鸡舌,每餐一盘,耗费活鸡300多只,院后宰杀的鸡堆积如山。前后对照,反差之大,令人唏嘘。

前车之覆,后车之鉴。党员干部尤其是领导干部应时刻以封其心眼,断其诱惑,提醒自己,告诫自己。

要扎根固本。养其心,固其本,最根本的就是要强化信仰的根基。信仰牢,则思想防线牢;信仰失,则思想防线溃。作为党员干部,必须坚持不懈地加强理论武装和世界观改造,树立崇高的信仰追求,做到志存高远,不为形形色色的诱惑所动。同时,要加强党性锻炼,练就金刚不坏之身,严防思想蜕变、行为脱轨。

要堵塞管涌。千里之堤,毁于蚁穴。管涌藏在水面之下,不易觉察,一旦管涌成势,就会全堤尽毁。贪欲如同水下的管涌,不及时堵塞就会造成思想堤坝的溃坝。因此,加固心堤要从一念入微处做起,明察之、慎思之、勤改之,切实堵塞管涌,严防廉洁防线失守。

要经常检视。经常检视思想的堤坝是否牢固、基石有没有松动、有没有寄生之物,能够使我们时时拧紧思想的螺丝。同时,还要自觉接受组织和他人的检视,时刻用共产党员标准要求自己,约束自己,提高自己,保持高度的责任感和使命感,在自律和他律的统一中增强百毒不侵的免疫力、修炼拒腐防变的金钟罩。